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Vakáció után
most .újra megkezdődött a képvi­
selőház munkája.

A miniszterelnök, aki 1912 jú­
nius 4-ike óta egymaga többet 
dolgozott s az idegbontó izgal­
makból is oly mértékben vette ki 
a maga részét, mint talán a töb­
bi politikusok együttvéve _ sem, 
nemcsak hogy becsületesen meg­
szolgálta a húsvéti vakációt, de 
erre már teljességgel rá is von 
utalva az általa végzett nagy fi­
zikai és szellemi munka követ­
keztében. Alig egy pár nap, a 
mikor megnyílik a delegáció és 
újra megkezdődik és folytatódik 
az a nagy harc, amely az általá­
nos választások előtt aligha ér­
het már véget.

De pihentek husvétkor az el­
lenzéki vezérek is és nem moz­
dultak meg az ellenzéki közkato­
nák sem, jóllehet a húsvéti nap­
sugaras s munkára serkentő at­
moszférát az ellenzék biztató in- 
vitriek tekinthette volna a munka 
újból való felvételére. Az ellen­
zéki hadsereg mozdulatlansága 
alighanem arra vezethető vissza, 
hogy eddigelé a tábort senki sem 
tájékoztatta még a jövő teendői­
ről.

Károlyi Mihály gróf a vakáció 
alatt „amerikázott“, már tudni­
illik olyan értelemben, hogy mi­
alatt ő dollárokat gyűjtögetett a 
jövő választásra az amerikai ma­
gyarságnál, itthon a tábora mun- 
kátlanul töltötte az idejét. —- Az 
emberek hol szkepsissel, hol meg 
reményt jelző mosolylyal várják 
Károlyi gróf hazatérését.

Majd csak a gróf megérkezése 
után — különösen ha beigazolód­
nék a várakozók reménykedése 
— mondogatják az ellenzékiek, 
fog a függetlenségi párt hozzá­
fogni a nagyszabású szervezke­
dési munkához. Ámde meglehet, 
hogy a munka megkezdése me­
gint |tsak halasztást szenved 
majd Károlyi Mihály grófnak
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valamely újabb külföldi agitá- 
ciós ,utja miatt. Most már a füg­
getlenségi párti oldalról nyíltan 
hangoztatják, hogy Károlyi és a 
függetlenségi párt több tagja 
Oroszországba készül, hogy be- 
fészkelődjék a mindenható ’ cár 
atyai kegyeibe. Károlyiéit készek 
megbocsátani Miklós cárnak, a 
miért már 1849-ben nem látta 
előre azt, aminek Károlyi , Mi­
hály és barátai is csak most éb­
redtek a tudatára. Megbocsáta­
nak a muszka cár izmusnak és 
pánszlávizmusnak azért, hogy 
szinte elkésve, majdnem csak a 
tizenkettedik órában látták be, 
hogy az orosz-magyar barátko- 
zás még a francia orosz szövet­
ségnél is fontosabb Oroszország­
ra nézve; Magyarországnak pe­
dig ez a közeledés, legalább Ká­
rolyiéit szerint, elsőrendű élet­
kérdése.

Ámde mondják meg Károlyiéit 
az egész országnak, hogy me­
lyik is hát az a nemzet, az az or­
szág, amely Oroszországnak és 
orosz cárizmusnak köszönheti 
szabadságát? — Mi ugv tudjuk, 
hogy Oroszország mindenkor el­
lensége volt a népszabadságnak s 
megrontója volt nagyon sok nem­
zet állami függetlenségének.

Az ellenzéki pártok degradált 
vezérei megtehették azt, hogy 
gyengeségből avagy gavallériá­
ból átengedték az ellenzéki ha­
dak vezetését a tapasztalatlan Ká 
rolyi Mihálynak, de a muszka 
barátság kérdésében, vagyis azon 
a politikai terrénumon, melyen 
nem az ellenzéki pártok házi per- 
patvoráról, hanem nemzetünk és 
a monarkia legfontosabb érdekei­
ről van szó, Apponyi és vezértár­
sai nem helyezkedhetnek a laisscr 
faire laisser passer álláspontjára. 
Határozottan állást kell foglal­
niuk és pedig nemcsak a delegá­
cióién, hanem a párton léiül is 
a legnagyobb energiával szembe 
kell helyezkedniük a musz.ka.ba_ 
rát tendenciákkal. És meg kell
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sen jóleső, hogy a mai nehéz idők 
ben épen szociális téren lehet bíz­
va építeni a hatóságok döntésére,

értetniük Károlyi gróffal, hogy 
nem Newyorkban és nem Moszk­
váién, hanem a magyar Alföl
dön, Dunántúl és Erdélyben kell »mitől ezrek és ezrek exisztencia 
toborzani a nemzeti ügy harco-
sait.

Fővárosi hang a miskolczi 
mészáros-sztrájkról

Ám a miskolczi helyzetben, a 
mely ilyen szokatlanul alakult, 
mégsem ez a legörvendetesebb 
körülmény. Ennél sokkal többre 
kell becsülni azt a. tünetet, hogy 
a város egész lakossága osztatla- 

\ mil a sztrájkoló segédek pártjára 
állt s mikor hire ment, hogy a se- 

(A Reggel tudósítójától.) A gédek maguk fognak mészárszé- 
miskolczi hentes- és mészárosáé-; keket felállítani, akadtak embe- 
gédek sztrájkja érdekes viszhang-l rek, akik a szövetezeti alakulás­
ra talált a fővárosban. Többek ])0Z ingyen helyiséget ajánlottak 
között a Budapest cimü napilap: fel. Ritka jóleső érzéssel regisz- 
vezéreikkben foglalkozik a strájkj trájuk ezt a döntő fontosságú 
ügyével és a következőket írja; tényt, mert egy pillanatra sem 

Miskolcion csodálatosan finom akarjuk megtagadni, hogy teljes
szociális érzékről tettek ma ta­
nulságot mindazok, akik valami­
lyen formában belekeveredtek a 
hentes- és mészárossegédek 
sztrákjába, amely e nagy borsod- 
megyei városnak ma legaktuáli­
sabb szenzációja. A segédek mun­
kaidőcsökkentést és munkabér ja­
vítást követelnek, de a mesterek 
— hiszen joguk vau hozzá, ez bi­
zonyos —■ mindezt nem akarják 
teljesíteni. Idáig a munkám eg~ 
szüntetések normája szerint rend 
ben lett volna a dolog, ha nem 
lép közbe az erőszakosság egy bi- 
zonyos neme, hogy a sztrájkot el- 

I fojtani lehessen. A mesterek arra 
kérték a főkapitányt, hogy osz­
lassa fel a sztrájktanyát, mert 

! a segédek botokkal és revolverek­
kel fegyverkeztek fel ellenük. A 
főkapitány megvizsgálta a pa­
naszt és — szinte nem merünk 
hinni a szemünknek, a mely a 

1 miskolczi jelentést betűzi ki, —

rokonszenvünk már az első pilla­
natban azé a mozgalomé lett, a 
mely becsületes eszközökkel har­
col a amga igazáért. Mert nem 
véletlen, hogy a sztrájkoló segé­
deknek ez az igaza egyúttal a köz 
vitális érdeke is. Esztendők óta 
megbénult erővel kiizködnek az 
emberek az élelmiszerdrágaság- 
gal, amely már fojtogatja a gyá­
ván gubbaszkodó zsebeket. Ez az 
utolsó szalmaszál, amibe most 
Miskolczon végső kétségbeeséssel 
próbálnak kapaszkodni a lehetet­
lenül üldözöttek, mielőtt egészen 
befulladnának az élelmiszerdrá­
gaság tengerébe. Ilyen társadal­
mi és állami rákfenével szemben 
nem maradhatott örök időkre 
csukva sem a hatóság, sem a kö­
zönség szeme. S ha egyszerre fel­
nyílt mind a kettő, ez csak annak 
a jele, hogy az emberek béketii- 
rése egészen fogytán van s csak 
az első alkalomra várt, hogy tel­
jes erejével harcba sorakozzonnemcsak alaptalannak, de a sorok

között rosszhiszeműnek is találta, mindazok ellen, akik sem a gaz- 
tehát a mesterek kérését nem tel- da sági viszonyokkal, sem az em- 
jesitette, aminthogy fellebbezés béri idegekkel nem törődve, vég­
folytán ugyanerre az álláspontra sőkig feszitett'ék ellene a hurt, 
helyezkedett a város érdemes pol- Egészen bizonyos, hogy Mis- 
gárm estere is. Magyar hatóság kolcz iskolát csinál. Mert lassan- 
részéről ekkora tárgyilagosság ként rájönnek az emberek, hogy 
szinte szokatlan. Ezért kötszere- szociális érzékű összetartásban és
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egyesülésben végtelen erő rejlik, 
az az erő, mely a legbékésebb esz­
közökkel vad tigrisekből — ami­
lyenek az élelmiszerdrágaság ki­
aknázni is — máról holnapra sze­
líd bárányokat csinál.

Hazautaztak Madataasy és 
Stettina államtitkárok

Meiteklntellék Pereczesbányát
(A Reggel tudósítójától.) Je­

lentette A Reggel, hogy Mada- 
rassy Gábor és Stettina Gyula 
államtitkárok a diósgyőri vas­
gyárba érkeztek, hogy a gyár vi 
szonyait felülvizsgálják. A há­
rom napos diósgyőri tartózkodá 
suk ma este ért véget. Tegnap­
előtt és tegnap a gyár irodahelyi­
ségeit és munkatelepeit tekintet­
ték meg és a látottak fölötti leg­
nagyobb megelégedésüknek ad­
tak kifejezést. Ma délelőtt Ma- 
darassy és Stettina államtitká­
rok, a vasgyári felügyelőbizott­
ság tagjai Allender Henrik gyár­
főnök kíséretében átrándultak a 
szomszédos Pereczesbányára, — 
ahol kocsin bejárták a gyönyörű 
vidéket, megtekintették a mun­
káslakásokat és a munkás jólét 
ügyét előmozdító többi szociális 
intézményeket, azonkívül megte­
kintették a tárnákat és a nagy ki­
terjedésű telepeket is. Dél fele 
visszautaztak a diósgyőri vas­
gyárba és ebéd után előbb rövid 
pihenést tartva, ismét munkához 
láttak és folytatták a tegnap meg 
szakított szemlét a vasgyár tele­
pén.

Ma este a gyorsvonattal Mada- 
rassy Gábor pénzügyi államtit­
kár és Stettina Gyula volt állam­
titkár visszautaztak Budapestre. 
A miskolczi tiszai-pályaudvarra 
több főbb gyári tisztviselő kísér­
te ki az elutazó államtitkárokat.

A Vaskereskedők Országos 
Egyesületének közgyűlése

Miskolczon akarják megtartani
(A Reggel tudósítójától.) A 

Vaskereskedők Országos Egye­
sületének választmánya nemrég 
ülést tartott, amelyen elhatároz­
ták, hogy az egyesület közgyűlé­
sét az idén Miskolczon fogják 
megtartani. A közgyűlés valószí­
nűleg pünkösdkor lesz. Az egye­
sület vezetősége a napokban kér­
dést intézett az illetékes miskol­
czi tényezőkhöz, hajlandók-e köz­
reműködni az országos gyűlés 
rendezésében, mert ettől teszik 
függővé, hogy Miskolczon tart­
sák-e meg a közgyűlést.

APOLLO
nagy raesgószlnház,
WElDLICM-paíota
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a nagy zenelrölta életrajza
Fi'rabiográfia 7 f -ivonásban.

Az előadások kezdete hétközna­
pokon délután 6 órakor éa 
este fél 9 órakor. Vasár- és ün­
nepnapokon délután fél 3, fél 5. 

fél 7, és este tél 9 órakor.

Urán
.Hagy Mozgószlnház (Szachanyl-utca) iOO 

Műsor április hó 23-án

SÁRBA LILIOM
Biró Lajos nagyhatású 

drámája 4 részben.
Ezanklvül mág több sláger Kép

Rendes helyárak.
Az tőadások kezdete : Hétköznapokon 
déluán fél 7 és este fél 9 órakor. Va­

il sár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5, 
fél 7 és este tél 9 órakor.

„KIRÁLY“
BIOSKOP A BUZATÉREW.

Műsor 1914. ápr. 23,24, 25. és 26.
Újdonság!

ELSŐ MAGYAR 
BESZÉLŐÜL«

Felülmúlja az összes eddigi beszélő­
filmeket. - A főváros kedvenc művé­

szei felléptével: Göndör, Bauman, 
Sarkad!, Komái, Albach.

Ezenkívül a szenzáció* műsor.
Rendes helyárak. Rendes helyárak.

Az előadások kezdete hétköznapokon este 
6, 'Iß órakor. Vasár- és ünnepnapokon 
d. u. fél 3, fél r>, 6 és este fél 9 órakor

Április hó 25-én

7 K.-ért 
300.000 X.

nyerhet
ha a Miskolczi „Merkur" Sors­
jegyirodában (Deák-utca 6. szám) 
az 1883. évi XXXI. t.-c. ér­

telmében Konvertált Jelzálog 
Sorsjegyet vesz.

Felmentett
sorompóőr

Egy összeütközés epilógusa
(A Reggel tudósítójától.) Még 

emlékezhetnek olvasóink arra a 
szenzációs vonatösszeütközésre, 
mely 1912. évi december 1-én reg­
geli öt órakor történt a gömöri 
pályaudvar vágány-keresztezé­
sénél, hol is egy a rendező pálya­
udvarból indult tehervonat a 23. 
sz. villanyos-kocsival, összeütkö­
zött, azt derékon kapta, mintegy 
ötven méternyire maga előtt tol­
ta, kidöntve az ott levő lámpa­
oszlopokat, sőt a sorompóőr-bó- 
dét is. A miskolczi kir. törvény­
szék oz ügyből kifolyólag közve- 
szélvü rongálás vétsége címén a 
villamos-kocsi vezetőjét Barczi 
Jánost és Kartöri Alajos máv. 
sorompóőrt vonta felelősségre és 
hosszas főtárgyalás után mind­
kettőjük bűnösségét megállapí­
totta s elitélte őket egy-egy havi 
fogházra.

Barczi János villamos-kocsive- 
zető védője Dr. Hercz Ödön és 
Kartöri Alajos sorompóőr védője 
Dr. Putnoki Béla védenceik bű­
nösségének megállapítása miatt 
a kassai ítélőtáblához mindket­
ten felebbezést nyújtottak be, -— 
aminek az lett az eredménye, - 
hogy Barczi János villamos-ko- 
csivezető büntetését a Tábla le­
szállította nyolc napra, Kartön 
Alajos sorompóőr egyhavi fog­
ház-büntetését pedig helyben­
hagyta.

A védők a Tábla ítéletébe sem 
nyugodtak bele, hanem semmisé­
gi panaszszal éltek a kir. Kúriá­
nál, amely a semmiségi panaszo 
kát tegnap 21-én tárgyalta a kir. 
Kúria I. sz. büntető tanácsa Va>- 
rik Béla a kir. Kúria másodelnö­
kének elnöklete alatt, Dr. Vaikó 
Pál kir. kúriai bíró reftirádájá­
ban, mig a koronaügyészséget 
Dr. Szeőke István koronaügyész 
helyettes képviselte. Kartöri Alá 
jós sorompóőrt itt is Dr. Putnoki 
Béla ügyvéd védte, mig a Bérezi 
János villamos-kocsi vezetőt vé­
dő Dr. Herez Ödön ügyvéd he­
lyett budapesti helyettese jeleni 
meg.

A bűnügyben nevezetes fordu­
lat történt, mert a kir. Kúria Dr. 
Putnoki Béla ügyvéd védencét 
Kartöri Alajos máv. sorompóőrt 
a vád és következményei alól 
mindkét alsóbiróság Ítéletének 
megváltoztatásával felmentette, 
ellenben a Bárczi János villamos- 
kocsivezetőre szabott nyolc napi 
fogházbüntetést helybenhagyta.

A kir. Kúria magáévá tette 
Kartöri sorompóőr védőjének 
Dr. Putnoki Bélának azon érve­
lését, hogy a szóbanforgó össze­
ütközés egyedüli és kizárólagos 
előidézője Bárczi János villamos

kocsivezető volt, aki jóllehet, er­
re ki volt tanítva, nem tartotta 
he még a közigazgatási és roü- 
tanrendőri bejárásnál egyrészt a 
máv. másrészt a villamos-társa­
ság közt létrejött azon kötelező 
megállapodást, hogy a miskolczi 
személypályaudvar felől jövő vil­
lamos kocsik, akár le van enged­
ve a sorompó, akár nincs, leg­
alább egy pillanatra megái lan i 
tartoznak. Ha ezt Barczi kocsive­
zető megtette volna a baleset meg 
nem történik, feltéve azt is, — 
hogy a sorompóőr az utolsó pil­
lanatban bocsátotta le a sorom­
pót s feltéve még azt is, hogy az 
ilykép bocsájtott sorompó csak 
17° szögben zárt. A kir. Kúria ma 
gáévá tette Dr. Putnoki védőnek 
azt az érvelését is, hogy már a 
170 szögben leeresztett sorompó 
is zárt sorompó, amit Barczinak 
hacsak egy pillanatra megáll ko­
csijával, feltétlenül látni kellett 
volna.
Ezzel lezárult a változatos bűn­

ügy utolsó fejezete is.

Szinészporfrék
r*

Fenyő Emil

A szinészportrék megrajzolása 
során eljutottunk Fenyő Emilig. 
Az eddigi portrékat A Reggel 
szerkesztőségének tagjai Írták, — 
mig Fenyőről a miskolczi társu­
lat kedvenc főrendezője, Doktor 
János irt néhány meleg hangú, 
kedves sor írást.

*
Fenyő Emil . . .

Kedves kollégám s azért „port­
réja“ megfestésénél nehéz a fel­
adatom. Ha tulszépre festem: el­
fogultsággal vádolhatnak.

Főértéke, hogy mindig, min­
denkoron : tetőtől-talpig ur. Mi­
kor gavallérokat alakit nemcsak 
azzal intézi el feladatát, hogy 
elegánsan öltözködik, nem; Fe­
nyő, — mint ahogy mondani szo­
kás — „belülről“ ur s ha a leg­
rosszabb ruha lenne rajta, akkor 
is úri a fellépése s ez már belső 
értéke, mint színésznek. Végletek 
embere. A középuton sohasem 
járt. Kedélye is ilyen. Vagy túl 

I komoly, vagy pajkosan léha. — 
Tény, hogy egy-két zsánerfigurát 
pompásan megcsinált, tehát nem­
csak kimondott szerelmes színész 
és bonvivant, de ha meggöregszik 
(mondjuk mire az érte rajonggó 
bakfisok nagymamákká lesznek) 
bátran beállhat jellemkomikus- 
nak, zsánerszinésznek.

Lovaglás gondolkozása csak 
emeli értékét, mindenki szemé­
ben. Kedves, jó fiú.

Doktor János.

> * r
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I
A kereskedelmi alkalmazottak
(A Reggel tudósi tójától.) Fon­

tos, értekezlet lesz a vasárnapi 
nmn.kaszii.net kérdésében pénte­
ken délután a kereskedelmi és 
iparkamarában. A kereskedelem­
ügyi miniszter ugyanis, mint A 
Reggel már megírta — leiratot 
intézett a Kamarához, amelyben 
véleményt kért a vasár- és ünnep­
napi szünetelésről szóló törvény­
javaslatról. Ennek a fontos kér­
désnek a megvitatása céljából a* 
Kamara szakértekezlet megtartó-! 
sát határozta el. A.z értekezleten, 
az összes érdekelt tényezők kép-1 
viseltetik magukat és igy számos 
vélemény fog pro és kontra el­
hangzani.

A vasárnapi munkaszünet kér( 
dése leginkább a kereskedelmi al­
kalmazottakat érdekli. Pap Ig­
nác a Magántisztviselők és Keres 
kedelmi Alkalmazottak Egyesü­
letének elnöke ezeket mondta 
munkatársunknak a pénteki érte­
kezletről:

— Az értekezleten részletesen 
ki fogom fejteni egyesületünk ál­
láspontját, amelyet különben már 
A Reggel is ismertetett. Termé­
szetesen a teljes vasárnapi mun- 
kas'/ünet mellett foglalok állást 
és azt fogom indítványozni, hogy 
ennek érdekében írjon fel a ka­
mara a miniszterhez, illetve a tör­
vényhozáshoz. A javaslat ugyan­
is véleményem szerint nagyon 
sziik körre szorítja a teljes vasár­
napi munkaszünetet: csupán a 
fővárosra és annak környékére 
terjeszti ki. A vidéki városokra 
nézve ugv szól a javaslat, hogy­
ha a kereskedők két harmad ré­
sze a teljes munkaszünet mellett 
foglal állást a város polgármeste­
rének kötelessége elrendelni a 
vasárnapi teljes munkaszünetet. 
Ezt a rendelkezést nem tartom 
kielégítőnek, hanem amellett eme 
lek szót, hogy a teljes vasárnapi 
szünetet minden törvényhatósági 
joggal felruházott városra tcr- 
jeszszélt ki. Úgy hiszem, hogy ez 
a javaslatom a miskolczi üzlettu­
lajdonosok szempontjából sem 
lesz kedvezőtlen, mert kétségte­
len, hogy a vasárnapi zárvatar- 
tás nem fosztja meg a kereskedő­
ket vevőkörüktől, legföljebb ar­
ról lehet szó, hogy egy nappal 
előbb, vagy utóbb fog ezentúl a 
közönség vásárolni, mert seuki- 
sem szerezheti be másütt szükség­
leteit, különösen ha másutt is kö­
telező lesz a vasárnapi zárás. Ha 
Angliában már szombaton dél­
után bezárhatják az üzleteket 
és hétfő reggelig tartják zárva, 
nálunk is meg lehet honosítani a 
vasárnapi munkaszünetet. Evég- 
ből még a szombati záróra meg­
hosszabbítására sincsen szükség.

az ózdi
Mt baltit, báron súlyos 
Lezuhant ejy izzó acéllal telt Opt,

(A Reggel .tudósítójától.) Min­
den részletében megdöbbentő ka­
tasztrófa történt tegnap délután a 
közeli ózdi Vasgyárban, a Mar­
tin-műhelyben. A katasztrófának 
eddig .két halottja, három súlyos 
és egy könnyebb sebesültje van. 
A szerencsétlen munkás emberek 
borzalmas körülmények között 
pusztultak el: folyékony állapot­
ban levő, izzó Vas ömlött a tes­
tükre. Egy hatalmas olvasztó üs­
töt emelt ki a, daru, amelynek 
vontatás közben elszakadt a köte­
le, az üst lezuhant és a benne levő 
forró vas kiömlött. A katasztrófa 
a műhelyben nagy pánikot idé­
zett elő, azonnal a szerencsétlen­
ség színhelyére futottak és men­
téshez láttak, öt munkás vergő­
dött a földön, öt- ember szenvedett 
szenvedett kegyetlen sérüléseket, 
akik közül kettő hamarosan még­
is halt, három a kórházban vívó­
dik a halállal. A folyékony álla­
potban levő vasérc sisteregve öm­
lött széjjel, ott folyt a tűz a mű­
helyben és mindenki riadtan me­
nekült előle. A fülsiketítő lárma 
pár pillanatra elült, a dörgő di­
namók, motorok és gőzkalapá­
csok felhagytak félelmetes mor­
gásukkal, a lendítő kerekek meg­
álltak, mert a műhely felett el­
vonult a halál. A munkások jaj- 
kiáltása, fájdalmas halálhörgése 
töltötte be a gyárat, a turbinák 
zajával versenyre kelt egy má­
sik zaj: a fájdalomszülte vonag- 
lás. Majd megjelentek a kataszt­
rófa színhelyén az orvosok és 
mentők, bekötözték a sebeket és 
kocsira tették a szerencsétlen em­
bereket. Azután ment minden a 
maga utján, éppen úgy, mintha 
nem történt volna semmi. A mo­
dern Minotauruszok, a mounstru- 
mok és gépkolosszusok tovább 
végezték a munkát, a hatalmas 
forraló üstök tovább nyelté a vas­
darabokat, csak a munka gyorsa­
sága és zavartalasága csökkent. 
A munkáok egy kicsit félve, egy 
kicsit mindig az előbbi kegyetlen 
katasztrófára gondolva álltak és 
mozogtak a gépek mellett. A ha­
lál gondolata settenkedett, a féle­
lem tört magának utat. És amíg 
a gyárban folyt a munka, a kór­
házban, a tiszta fehér ágyon két 

í munkást megváltott borzalmas 
szenvedéseitől a halál, hárman pe 
dig tovább nyögnek és várják fel- 
gyógyulásukat.

Tegnap este jelentették a mis­
kolczi kir. ügyészségnek a katasz­

trófát. A katasztrófa a délutáni 
órákban, kevéssel két óra után 
történt. A gyárban levő óriási 
acélovasztó üstje telve volt fehér, 
izzásig hevített folyékony acéllal 
Az üst körül hat munkás dolgo­
zott Juhász István vezetésével. 
Az üstöt egy daruval emelték ki a 
helyéről és a formák közé akar­
ták szállítani. A daru karja le­
ereszkedett ős a kötelet az üst fo­
gójához erősítették. Az üstöt ki­
emelték helyéről.

Emelés közben a daru kö­
tele hirtelen elszakadt, az 
üst a földre zuhant és a 
forró vas a munkásokra 
ömlött. A hat munkás azon 
nal elierülta földön és ir­
tózatos jajkiáltásban tör­
tek ki. Juhász István és 
Valuha Igná.cz egész tes­
tükben borzalmas égési se­
beket szenvedtek.

A munkásokat azonnal beszól 
litották az ózdi kórházba és gon 
dós ápolás alá vették őket. — Az 
orvosok elkövettek mindent, hogy 
a szerencsétlen embereket meg 
mentsék az életnek. Ez azonban 

j két embernél lehetetlenség volt.

Ketten meghaltak.

A hat munkás: Juhász István, 
Walueh Ignáez, Damasek Lajos, 
Verebeiy József, Borszky Fe- 
renez és Borsos István az ózdi 
kórházban nyert elhelyezést. Ju­
hász István és Waluha Ignác se­
besülései életveszélyesek voltak. 
A két ember borzalmas kínokat 
állott ki, hét órán át szenvedtek. 
Este kilenc órakor Juhász Ist­
ván és Waluha Ignáez meghaltak.

A Reggel szerkesztősége ma 
délután felhívta telefonon az ózdi 
vasgyár igazgatóságát, hogy a 
katasztrófa hiteles részletei felől 
felvilágosítást nyerjen. A veze­
tőség részéről az alábbi nyilatko­
zatot kaptuk:

A gyárvezetőség a katasztrófá­
ról.

— A szerencsétlenség tegnap 
délután történt az acélmühely- 
bcn. Egy öntődarunak, amely az 
üstöt vitte, a kötele elszakadt, az 
üst lezuhant és annak tartalma a 
munkásokra fröccsent. Az üstben 
folyékony állapotban levő vas 
volt. A balesetért senkit sem le­
het felelőssé tenni. A daru köte­
lét. gyakran megvizsgáljuk, sű­
rűn kicserélik és ez a kötél, »

mely most elszakadt, nemrégen 
került a darura. A munkások kö­
zül kettő meghalt, három súlyo­
san és egy könnyebben megsebe­
sült.

Megindult a vizsgálat.

A katasztrófa ügyében a mis­
kolczi ügyészség és vizsgálóbiró- 
ság részéről megindult a Vizsga­
lat. Ébneth Lajos kir. ügyész és 
Rázsó G>’ula kir. vizsgálóbíró 
utaztak ki a helyszínre.

Aki részi Mit az orosz-japán 
háborúban

(A Reggel tudósítójától) A le­
vegő télé van háburus hírekkel, 
nem is lehetne alkalmasabb időt 
találni a mostaninál annak a szo­
morúan furcsa históriának az el­
mondására, ami az oroszországi 
artistának, Weitz Mórnak az élet­
történetét festi alá a legvéresebb 
színek halmazával. Weitz Mór 
részt vett- a szomoruvégü emléke­
zetes portarthuri harcban, megse­
besült s mikor kigyógyult a japá­
nok kezére került, akik csak ké­
sőbb, béke helyreálltakor en­
gedték vissza hazájába, ahonnan 
Magyarországra jött uj hazát ke-

Weitz Mór hetekig tartózkodott 
Legutóbb Miskolcion és a Royal- 
kabaréba játszott, ahol orosz-len­
gyel dolgokat adott elő. Legsike­
rültebb száma volt mind között 
az, melyben egy megörült öreg 
orosz zsidószerepét alakította. A 
Reggel munkatársa már régebben 
néhány nappal ezelőtt beszélt ve­
le, de akkoriban Weitz Mór arra 
kérte, hogy csak akkor közöljük 
a beszélgetés tartalmát ha már ő 
eltávozott Miskolciról, mert nem 
szereti a föltünést, fél tőle és 
amennyire csak teheti, kerüli. 
Most, hogy elment, megírjuk a 
históriáját, Lehet, hogy nemso­
kára ismét visszatér Miskolczra s 
akkor már mindenki ismerni fog­
ja kemény csatákkal életének a 
történetét.

A Royal-kabaré orosz-lengyel 
humoristája, Weitz Mór egy meg­
szántott, sok barázdától markáns 
arcú szőke fiatalember. Talán har 
mincéves lehet. Mikor A Reggel 
munkatársa beszélgetett vele, ott 
ült a kabaréban, hátul, a zongora 
melletti asztalnál. Csöndesen me­
sélte tragédiáját:

— Moszkvában laktam és egy 
ottani színháznak voltam a tagja, 
mikor besoroztak katonának. — 
Wladimir nagyherceg hadtestébe 
osztottak be és J ekaterinoszlvába 
helyeztek át. Dacára, hogy a zsi-
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dóknak az orosz katonaságnál 
igen nehéz és komisz a helyzete, 
nekem .elég jó dolgom volt, az 
időn könnyen mult és nem bán 
tak velem túlságosan szigorúan. 
A közlegényt sorból zsidó vallása 
katona nem emelkedhetik ki, én 
mégis kiváltam a többi közül, 
úgy, hogy az orosz vallásunkénál 
is könnyebb volt a helyzetem. En 
nek természetesen meg volt az 
oka. Mint vérbeli artista, itt is 
a humorommal operáltam. Részt 
vettem a tisztikar mulatságain 
humoros előadásaimmal és min­
den lehetőt elkövettem a legjobb, 
a legkedélyesebb hangulatot te­
remteni mókáimmal a mulatozó 
tisztek között. Ezért aztán az ez­
red tisztjei sok mindent elnéztek 
nekem. Többek között megenged­
ték azt is, hogy a jekaterinoszlávi 
városi színházban estende fellép­
jek. így állandóan megkerestem 
annyit, mint katonáskodásom 
előtt s a jövedelmem még majd­
nem nagyobb volt, mint a polgári 
életben. Egyszóval nagyon, vég­
telenül jól éreztem magam, sok 
emlékezetes, felejthetetlenül ked­
ves napot éltem át akkoriban és 
még ma is boldog vagyok, ha vé­
letlenül eszembe jutnak azok az 
idők. —- A nyugalmas állapotnak 
azonban egyszerre vége szakadt. 
Jött a japáni háború első rémhí­
re, a tisztek fölhagytak a mulato­
zással s mindenki feszülten leste, 
hogy tulajdonképpen mi is lesz"? 
Nemsokára egy csúf napon meg­
történt a döntő fordulat. Isketo- 
rizenszlávba meggérkezett a moz 
gósitási hadiparancs, amelylyel 
a mi ezredtinket Port-Arthurba 
rendelték. Mi már készen vártuk 
ezt a parancsot s alig néhány óra 
múlva már indultunk is. Vona­
ton, kocsin, gyalog, össze-vissza 
tettük meg a hosszú utat. A port- 
arthuri várban kezdetben elég ké­
nyelmes volt a helyzetünk. — Én 
ismét a tiszteket szórakoztattam, 
a tisztek pártoltak engem és min­
den rendben volt. A vár maga ki­
tünően volt erősítve, a raktárak 
dusásan megvoltak rakva élelmi­
szerekkel s éppen ugv éltünk, 
mintha odahaza lettünk volna a 
garnizonban. Ezalatt a japánok 
ostroma egyre tartott. November 
vége felé elkezdett fogyni az élel­
miszerünk, mindig gazdaságosab­
ban kellett vele bánni, majd nem­
sokára a felére szállították le 
napi élelmet. Ettől fogva a szol 
gálát súlyosbodott. A japánok 
kezdtek előrehatolni és a vár né­
hány jelentősebb pozíciójának 
birtokába jutottak, miáltal a var 
ellenálló képessége nagy mérték 
ben csökkent. Az én helyzetem is 
megnehezedett, a tisztek abba 
hagyták a mulatozásokat, nem 
volt többé rám szükségük és most 
már nekem is meg kellett kezdeni 
a rendes katonai szolgálatot. Ele 
inte szokatlanul éreztem magam 
rosszul esett a fárasztó nehéz szó’ 
gálát, de bele kellett törődnöm

sorsomba s bánnennyire féltem a 
haláltól, részt vettem a legva­
dabb, legvéresebb harcokban is 
Azt hiszem, ezekben az időkben 
töltöttem be életem legnemesebb 
hivatását: a harcban elcsüggedt 
elkeseredett orosz katonákba mó­
káimmal és tréfáimmal uj kedvet, 
bátorságot öntöttem. Sokszor 
könnyebben megsebesültem, de 
én csak rendületlenül tréfáltam a 
katonák közt és isten tudná meg­
számolni, hogy hány katona érez­
te egy-egy mókám után ereiben 
végigszáguldani az élniakarás lá­
zitó ösztönét. Az orosz katonák 
ép oly halált megvető bátorság­
gal küzdöttek, mint a japánok, — 
azonban az utóbbiaknak mégis si­
került a százhat méter magas 
domb felrobbantása után hiába­
való volt minden, Port-Arthur 
végleg a japánok kezébe került. 
A harc közben én is súlyosan meg 
sebesültem és ott estem össze a 
csata színhelyén. Egy ismerős ka­
pitányom, akit azelőtt sokat mu­
lattattam, észrevett és azonnal in 
tézkedett, hogy a mentőcsapatok 
emeljenek ki a sebesültek tömke- 
egéből, még mielőtt a lovak pa­

tái agyonnyomtak volna és be- 
szállittatott a kórházba.^ A vár 
elfoglalása után a kórházban fek­

ve, betegen kerültem a japánok 
_;ezére, akik a többi sebesült és 
ép (!) hadifoglyokkal együtt ha­
jókon átszállítottak Japánba. Itt 
maradtam a háború befejezéséig

8 mikor az orosz és a japán kor­
mányok hadifoglyaikat kölcsönö­
sen kicserélték, én is visszakerül­
tem hazámba. Itt azonban na­
gyon szomorú dolgokat láttam. A 
helyzet leírhatatlan volt. Minden 
rémdrága volt, általános gazdasá­
gi pangás uralkodott és én nem 
tudtam mihez fogni. Kétségbe­
esésemben útlevelet kértem és 
Magyarországba jöttem. — Most 
már közel nyolc éve tartózkodom 
itt, megtanultam majdnem töké­
letesen magyarul is. Eddig leg­
inkább budapesti kabarékban éne 
keltem s a vidéki nagyobb váro­
sokat is sorra jártam már. Most 
elmegyek egy időre Miskolczrol, 
de nemsokára visszajövök, mert 
itt nagyon jól éreztem magam. A 
hazámba, Oroszországba sose aka 
rok többé visszatérni, ellenben az 
a tervem, hogy ha már teljesen 
tökéletesen fogom bimi a magyar 
nyelvet, akkor kérni fogom a ma­
gyar állam kötelékébe való fölvé­
telemet és magyar állampolgár 
leszek.

*

Ezeket mondotta el Weitz Mór, 
a miskolezi Royal-kabaré volt 
orosz-lengyel humoristája, to­
vább már nem folytathatta, mert 
az ö száma következett, föl kellett 
lépnie a dobogóra és énekelni. — 
Egy keleti muzsikáju orosz zsidó 
dalt énekelt és a közönség a má­
sodik strófát már vele énekelte.

Reményi Edénél Miskolczon temetik
a művész

(A Reggel tudósítójától.) Egy 
New-Yorkból érkező távirat je­
lentette ma, hogy Reményi Edé­
nek, az Amerikában elhunyt vi­
lághírű hegedűművésznek az öz­
vegye, Fáy Gizella az Ohiő-ál- 
lambeli Acronban meghalt. Re­
ményiné az utolsó években igen 
szerényen élt, egy gyárvárosi ut­
cában lakott. Holttestét Cieve- 
landba vitték és elégették. Ham­
vait hazahozzák Magyarországra 
és a miskolezi temetőben fogják 
eltemetni. Fáy Gizella miskolezi 
urilóny volt, mikor Reményi fele­
ségül vette s a jegenye allées 
Fáy-kúriáról magával ragadta ki 
a Nagyvilágba.

N éhány nappal a halála előtt a 
mostanában Amerikában tartóz 
kodó Pásztor Árpád ismert irö 
meglátogatta Reményinét és régi, 
kedves emlékekről beszélgettek. 
Pásztor Árpád a beszélgetésről 
írott riportjában többek között 
ezeket mondja:

--- Mondja, — fordult az­
után kíváncsian, kissé fátyo- 
lozottabb hangon beszélve

utolsó akarata

A vas- és fémmun­
kások népgyülése
Kensllk I munkabéreket

(A Reggel tudósitójától.) A 
miskolezi vas- és fémmunkások 
ma este a Papszt-féle vendéglő­
ben népes értekezletet tartottak, 
amelynek tárgyúi az újabb szer­
vezkedés előkészítése volt. A gyű­
lés elnökévé Kollarcsik Lajost, 
jegyzőjévé Pálfi Jánost válasz­
tották. A kérdés előadója Kohn 
Andor volt, aki hosszabb beszéd­
ben vázolta a vas- és fémmunká­
sok helyzetét, amely nézete sze­
rint nem megfelelő sem a munka­
bérek, sem a munkásokkal való 
bánásmód szempontjából. A szak- 
gyűlés, melyen több mint száz 
vasmunkás vett részt, egyhangú­
lag elfogadta az intenzív szervez­
kedésről szóló javaslatot és elha­
tározta, hogy május 1-én tömege­
sen részt vesz a miskolezi munká­
sok ünnepségén. A szakgyülés a 
határozat kimondása után a leg­
nagyobb rendben oszlott szét. A 
hatóságot a gyűlésen Balogh Zol­
tán főkapitány-helyettes képvi­
selte.

hozzám — ismert otthon va­
lami Grünhut nevű miskolci 
orvost!

— Nem, asszonyom.
— Nem! — és csalódottan 

csóválta a fejét. Nagyon sze­
relmes voltam belé és sokszor 
sajnálom, hogy nem lettem a 
ieiesége.

Flaubert, vagy Balzac, ha 
ti ez asszonyt ismertétek vol­
na. Hetvennyolc éves korá­
ban Acronban Páris, London, 
Amerika minden fényén és 
nyomorúságán keresztül visz 
szaálmodja a miskolci ümu­
ll v. tot.
Érdeklődtünk Fáy Gizella első 

szerelme Grünhut orvos után, de 
még a legöregebb emberek sem 
emlékeznek ilyen nevű orvosra. 
Egyébként nem lehetetlen, hogy 
tényleg Miskolczon lakott Fáy 
Gizella első szerelme, de hogy mi­
kor, azt nehéz lenne megállapíta­
ni, mert már körülbelül hatvan-- 
hetven éve van ennek az idillnek.

Intimitások
ßere$i Oszkárról

*
I^éí>i£ég£yüjtő és müfodrász

(A Reggel tudósítójától.) Ma 
délelőtt Beregi Oszkár még a 
Nemzeti Színházban próbált, dél­
után pedig már kedves epizódo­
kat mondott el a Pannóniában, az 
uzsonna kávénál. Ez ugyan nem 
valami boszorkányos dolog, de 
mindenesetre fárasztó és nem 
minden ember tenné meg. Beregi­
nek azonban kitűnő üzikuma van 
inki inál az akrobataságra is és 
nehezen merül ki. Rosszmájú és 
kaján kollegái távjátszónak isme­
rik; fáradhatatlannak és munka­
bírónak. Beregi Oszkárnak töb­
bek között van egy veszedelmes 
gyöngéje: javíthatatlan régiség­
gyűjtő. Ki hinné ezt erről a vég­
telenül szimpatikus, kedves, el­
foglalt művészről! Beregi Osz­
kár szeret elmerülni a múltba, a 
régmúlt, elsuhant idők romanti­
káját szívesen hallgatja, egy-egy 
omladozó, ódon várkastély fakult 
cirádája jobban érdekli minden­
nél, a veretes vén bútorok hajlott 
formáit hosszan szemléli és ahol 
valami különös régiségre akad es 
nem tudja megszerezni, belebo- 
tegszik. A zsebei tele vannak 
öreg pénzekkel, patinás, penészes 
ezüstdarabokkal, feketére kopott 
rezekkel és hasonló más dolgok­
kal. Mindig néhány ezer esztendő
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jár vele, az órája direkt muzeális 
darab, gyűrűje az ötvös-munka 
remeke, tekintélyes, hosszú nyak­
lánca szépapáink ízlését ébreszti 
fel. Az erszényében ó-görög, la­
tin, római pénzdarabok csörög­
nek, szóval igazi archeológus és 
numizmatikus. Mutatott két pénz 
darabot: Hadrian császárné ő 
nagysága és Hadrian császár ö 
felsége arcképeivel, egy másikat, 
amelyen tüzes táltosok kvadrigát 
húznak, a benne ülő úrnő szatur- 
náliára készül. Ugy.e bár, érde­
kes, jár közöttünk egy modern, 
komoly képzettségű ur, aki állan­
dóan évszázadokkal néz vissza, a 
római császárság korát látja és 
öreg dolgok érdeklik. Ez Beregi 
Oszkár.

#

Néhány évvel ezelőtt Beregi 
Oszkár Nagybányán vendégsze­
repeit. Akkor ott volt Vidor Jó­
zsef is. Vidor imerte Beregi gyön 
géjct és tudta, hogy mivel lehet 
fölkelteni az érdeklődését. Dél­
után, a párolgó pikkoló mellett 
megemlítette Vidor Bereginek, 
hogy a városban ritka értékű ré­
giségei vannak egy családnak. — 
Ettől a perctől fogva Beregire 
nézve meghalt minden, de min­
den. Nem törődött semmivel sem, 
nem érdekelték a festői szépségek 
nevezetességek, kolónia, szóval 
semmi, csak az az ember, akinek 
régiségei vannak. Beregi még a 
pikkolót sem itta meg, hanem ka- 
ronfogta Vidort és magával vit­
te. A nyugalmairól megzavart Vi­
dor csak az utcán mondta meg, 
hogy azt sem tudja, hol lakik az 
illető, de a nevét sem ismeri.

— Nem baj, fiam —- mondotta 
Beregi — bejárjuk az egész vá­
rost.

Úgy is volt. Délután két órától, 
este hétig keresték, de nem ta­
lálták. Másnap Bereginek utaz­
nia kellett volna. Nem ment el, 
hanem sürgönyt küldött maga 
helyett. Vidorra nézve kezdett az 
ügy szomorú lenni. Nem tudta, 
hogy ilyen súlyos következmé­
nyei lesznek a dolognak. Beregi 
egész éjszaka nem tudott aludni, 
korán reggel felzavarta Vidort és 
újra nyakukba vették a várost. 
Estére, nagynehezen megtalálták 
őzt az embert, akinek régiségei 
voltak a birtokában. Beregi oda 
volt a gyönyörűségtől, nagyon 
eredeti és különös dolgokat ■ lá­
tott és azonnal megkérdezte, 
hogy mennyiért kaphatja meg a 
tárgyakat. A katasztrófa most kö 
zeledik, a drámai fordulatot t 
következő kijelentés idézte ele:

— Nincs az urnák annyi pénze, 
amiért én ezeket eladnám, de sen­
kinek sem, mert nem eladók.

Ennél szomorúbb dolog nem 
történhetett vele. Megfogadta, 
hogy soha többé nem megy Nagy 
bányára, mert fájdalmai volná 
nak.

Van Bereginek még egy érde­
kes tulajdonsága: műfodrász, ki­
tűnően tud borotválni, nemcsak 
ön, hanem másborotváló is. — Ma
este fönn járt a direktornénál. _
Vidáman és kedvesen beszélget­
tek. Egyszerre estik hirtelen fel­
állt és mondotta:

— Megyek borotválkozni!
— Hol bocotválkozol — kér­

dezte tőle Palágyi.
— Az üzletet magamnál hor­

dom — mondotta — és kivett a 
zsebéből egy borotvát.

Beregi elmeeéltc, hogy néhány 
nappal ezelőtt bejött a színház­
hoz Reinitz, a hires zeneszerző, 
az Ady-dalok zenósitője és két­
ségbeesetten panaszkodott, hogy 
vacsorára hivatalos, a borbély- 
üzletek zárva vannak, nem tud 
mit csinálni. A színházban Mária 
Antóniát játszották, valahol az 
ötödik felvonásnál tartottak és a 
színházi fodrász is elment már. \ 
Beregi Ozkár biztatókig fordult 
Reinitzhoz és meginvitálta egy 
borotválkozásra. Reinitz

mm®?**
nagy lelkesedéssel vette tudomá­
sul az ügyet, de a helyzet vesze­
delmes volt és belement. Leült az 
öltözőben egy székre, Beregi pe­
dig hozzáfogott habozás nélkül a 
habozáshoz. Beregi azonban ját­
szott, kosztüm volt rajta, törté­
nelmi, magas szárú csizma, régi 
szabású díszruha, csipke zsabó, 
csipkés ujju kabát. Ez még nem 
lett volna baj, hanem jelenése volt 
még. Habozás után borotválni 
kezdett, a félarcát már leborot­
válta, amikor berontott az ügyelő 
és jelentette: ,

nem

— Beregi ur, lekésik, jöjjön 
azonnal.

Kénytelen volt a borotválást 
félbeszakítani. Reinitz ezalatt 
megmerevedve ült és türelmetle­
nül várta a dolgok végét. Beregi­
nek nagy szerepe volt és sokáig 
tartott a jelenés.

Mire Beregi visszament az öl­
tözőbe, elölről kellett kezdeni a 
borotválást, mert időközben Rei- 
nitznak újra kinőtt a szakálla.

flNAP ESEMÉNYEI
Csecsemőhulla a Szinvában

Megcsonkított hulla
(A Reggel tudósítójától.) Ma 

délután a Soltész Nagy Kálmán- 
utca 2. sz. ház közelében a Szinva 
parton egy csecsemőhullát talál­
tak. Azonnal értesítették a rend­
őrséget, ahonnan Kiss Gyula 
ügyeletes rendőr főbiztos és dr. 
Pfliegler Imre főorvos kimentek 
a helyszínére és megállapították, 
hogy a holttest egy kilenc hóna­
pos kislánynak a hullája. A cse­
csemő holttestének a jobb oldalán 
égési sebek láthatók, mig a jobb 
lába térden alul meg van cson­
kítva s egy nagy darab hiányzik 
is belőle. A hullát beszállították 
az Erzsébet-kórházba és a nyomo­
zást megindították annak a kide­
rítésére, hogy kik a gyermek szü­
lei.

— A király egészséges. Becsből 
jelentik: A király állapotában a 
javulás tartós. Erre mutat az is, 
hogy Ortner tanár ma nem ment 
ki Schönbrunnba. Az uralkodó ét­
vágya kielégítő, lazacot, csirke­
húst és csokoládé fagylaltot va­
csorázott.

— Minisztertanács. A kormány 
tagjai ma este hat órakor minisz­
tertanácsot tartottak Tisza Ist­
ván gróf miniszterelnök elnöklete 
alatt. A minisztertanácson kor­
mányzati folyóügyeket tárgyal­
tak.

— Kinevezés. Dr. Tamay Gyu­
la főispán Menyhárth Lászlót az 
edclényi járáshoz irodatisztnek 
nevezte ki.

— A főrendiház illése. Buda­
pestről jelentik: A főrendiház ma 
délután négy órakor ülést tartott

Jósika Samu báró elnöklete mel­
lett. Az ülés megnyitása után az 
elnök felolvasta az uj ülésszakot 
egybehívó királyi kéziratot, az­
után elintézték az alakulási teen­
dőket. Háznagy lett: Rud-

j nvánszky József báró, megválasz- 
j rótták a tizenkét jegyzőt, betöl- 
. főtték a bizottsági tagsági helye- 
j két és megválasztották a delegá- 
■ tusokat.

— Üdvözlet A konventbiztos 
szerzőjének. Palágyi Lajos szín­
igazgató és Beregi Oszkár, a Nem 
zeti Színház kiváló, neves művé­
sze, aki jelenleg Miskolczon ven- 

, déggszerepel, üdvözlő táviratot 
küldtek Farkas Pál fővárosi író­
nak A konventbiztos cimü nagy­
szerű történelmi drámájának si­
kere alkalmából. A szerzőt meg­
hívták a csütörtök esti előadásra 
s valószínű, hogy el is fogadja a 
meghívást.

— Üzletáthelyezés. Bútorüzle­
temet megnagyobbítva a Szé- 
cehuyi-utca 68. szám alá. a Vá­
rosi drogériával szemben, a Pol­
gári Takarékpénztár volt helyi­
ségében helyeztem át. Tisztelt 
vevőim támogatását továbbra is 
kérem Kertész Emil bútorkeres­
kedő.

— Katonazene a Grandban. A
Grand-szálloda éttermében egyre 
szaporodik a vendégek száma. — 
Esténként a színházi publikum 
szeretettel keresi fel és sűrűn lá­
togatja, mert itt lehet Miskolczon 
a legjobb színházi vacsorát kap­
ni. A Salvator-sör már kifogyott, 
azonban Siposs Jenő, az étterem 
tulajdonosa azonnal gondoskodott 
másik sörről, ami a Salvatort- 
pótolja. Dréher-féle dupla maláta 
sört hozatott, aminek a poharas 
kimérése már folyik. Vasárnap,

dékiőttönkint cigányzenével fű­
szerezett villásreggeli kapliató a 
Grand éttermében, mig május el­
sejétől kezdve vasárnaponkint ka 
rónazene fog hangversenyezni.

— Megalakult az irni-olvasni 
tudást igazoló bizottság. Most 
jelent meg az a polgármesteri 
hirdetmény, amely tudatja a vá­
ros közönségével, hogy a közigaz­
gatási bizottság inegalakitotta az 
irni-olvasni tudást igazoló bizott­
ságot. Az írni olvasni tudás iga­
zolásra bocsátható a férfinemhez 
tartozó minden magyar állampol­
gár, aki 27-ik életévét betöltötte. 
A vizsgálatok május hó 15-én 
kezdődnek a városháza nagyter­
mében. Az országgyűlési képvise­
lők választásáról szóló 1913. évi 
XIV. t.-cikk 6. szakasza az előirt 
különös kellékek valamelyikének 
fenforgása esetén — oly állam­
polgárénak is biztosítja a válasz­
tói jogot, akiknek a törvény 5. 
szakaszában meghatározott isko­
lai képzettségük nincs, de Írni és 
olvasni tudnak. Az irni-olvasni 
tudás igazolása végett, a vallás­
os közoktatásügyi miniszternek a 
belügymini szterrel egyetértőleg 
kiadott 1184—1914. számú rende­
leté alapján, Miskolcz thjf. város 
közigazgatási bizottsága az irni- 
olvasni tudást igazoló állandó bi­
zottságot megalakította. A vizs­
gálatok május hó 15-én veszik 
kezdetüket s a délelőtti 10 órától 
déli 1 óráig s délutáni 4 órától es­
te 9 óráig tartatnak a városháza 
nagytermében, tömeges jelentke­
zés esetén a kis teremben s a vá- 

I rosháza épületében külön ec élra 
kijelölendő helyiségekben. Az ir­
ni-olvasni tudás igazolására bo­
csátható a férfi nemhez tartozó 
minden magyar állampolgár, aki 
24-ik életévét betöltötte. Azok, 
akik irni-olvasni tudásukat ezen 
vizsgálatokon igazolni óhajtják, 
a vizsgálat megkezdésének nap­
jáig, vagy legkésőbb május 14-ig, 
akár személyesen, akár levél ut­
ján jelentkezhetnek a hivatalos 
órák alatt (reggel 8 órától dél­
után 2 óráig) a polgármesteri hi­
vatalban. A vizsgálat ingyenes.
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Megkezdődött a háború
Verakrux megszállása

Washington, április 22. 
(A Reggel tudósilójától.)

Daniels tengerészeti miniszter 
közli Fletcher ellentengernagy 
táviratát, melyben jelenti, hogy 
tengerészkatonákat és matrózo­
kat partraszállitott és megszállta 
a vcrakruzi vámházat. A mexi­
kóiak a vámház megszállása után 
tüzleni kezdtek, de a Práérie szál- 
litóhajó gránátjai elűzték őket 
hadállásaiktól.

Galveston, április hó 22. 
(A Reggel tudósitójától.),

Ideérkezett jelentés szerint Ve-j 
rakruz megszállásánál kétszáz ^ 
mexicóit megöltek. Az amerikai-j 
ak részéről egy naszádparancs- 
nők, egy káplár és két matróz cU 
esett. í

Ncwyork, április 22J 

(A Reggel tudósítójától.) i

Mexico városából érkezett je-j 
leütések szerint Huerta megbízta 
a Yerakruzhan levő monlevidói! 
csávátok parancsnokát, hogy az. 
amerikai csapatok partraszállá­
sát lehetüen akadályozza meg. E 
miatt véres harcok támadtak az 
amerikai és mexicói csapatok kö­
zött. Mintegy ezer főnyi tenge­
részcsapat akart partra szállani, 
amikor a mexicói ágyuk gyilkos 
tüzet adtak a csónakokra. — Az

ágyukat azonban csakhamar el­
hallgattatták a Praerie amerikai 
szállító hajó gránátjai. Az egesz 
katonaságot és az összes ágyukat 
a vámhivatalnál vonták össze a 
mexicóiak és arra irányult az 
amerikaiak támadása is, amely 
nemsokára eredménynyel járt. A 
partraszállott amerikai csapatok­
nak sikerült mcgszállaniok a vám 
házat. Az amerikai tengerészek 
közül négy elesett, húsz megsebe­
sült, a mexicóiak veszteségét két­
száz emberre becsülik.

Délután hat órakor, a mikor a 
szenátus még ülésezett, a tengeré­
szet i miniszter megjelent a Fehér 
Házban és átadta Wilson elnök­
nek a flottát vezénylő tenger­
nagy következő táviratát: „Az e 
pillanatban uralkodó erős északi 
szél ellenére sikerült partra szál 
litani az Utah, Florida és Dakota 
csatahajók legénységét.“

Verakruz, ápr. 22.
(A Reggel tudósitójától.)

Brdgeret tengernagy öt csata­
ki. jcval ideérkezett. ,

Washington, április 22.
I (A Reggel tudósítójától.)

A képviselőház holnapig elna­
polta üléseit. A külügyminiszté­
rium hivatalos jelentést kapott ar 
lói. hogy a mexicóiak kiürítették 
Veracruzt.

zsámolyra. A pap odanyujtja a 
keresztet a gyilkos ajkához és a 
következő pillanatban Báli mái 
rátette a hurkot nyakára. A zsá­
molyt kitaszítják. Rozor teste 
egy kicsit a levegőbe emelkedik, 
majd kinyúlik. Az arca előbb pi­
ros, majd szederjes színűre válik, 
néhány ideges, görcsös rángatód- 
zás és — a földi igazságszolgálta­
tás elvégezte munkáját.

Színház
Csütörtök délután a karszemély­

zet jutalomjátéka: A mozikirály. j 

Csütörtök este: A Konventbiztos, 
Beregi Oszkár felléptével.

Péntek: A kis király.
Szombat: Tímár Liza.
Vasárnap: Tímár Liza.

— A színtársulat ercképulbuma
megjelent. E 140 oldalra terjedő 
emlékkönyvnek az ára 2 korona. 
Kapható Groszmann Jágó, Ko- 
rachné szinháztőzsde és könyvke­
reskedésekben.

J\ Mozikirály ~
délután

A karszemélyzet jufalomjátéka

Kivégezték
Rozor Györgyöt

A bitó alatt
(A Reggel fővárosi tudósítójá­

tól.) Ma reggel végezték ki a gyu­
lafehérvári törvényszék udvarán 
a szülőgyilkos Rozor Györgyöt.

Kora reggel hatalmas tömeg 
gyűlt a törvényszék köré. A 
szomszéd utcák szinte feketéinek 
n sok embertől. A törvényszék 
minden ablakában hölgyek szo­
ronganak. Harminc rendőr és 
egész sereg csendőr próbálja fenn 
tartani a rendet. Jön Dániel Imre 
királyi ügyész, odafordul Báli­
hoz :

— Rendben van mindenf
— Alássan jelentem, minden 

rendben van — feleli a hóhér.
Kevéssel ezután bevonul az ud­

varra a bíróság. Egy perccel va­
gyunk hat óra előtt. Megszólal az 
ügyész.

— Vezessék elő az elitéltet.
Ekkor egy postás tör utat az 

emberek között, lobogtatva tart

kezében egy express-levelet.
— Királyi kegyelem! — zug át 

a tömegen.
Dániel ügyész felbontja a leve 

let. Nem kegyelem volt: a kolozs- 
I vári ügyészség egy átirata. Végve 
pontban hat órakor szürke nad­
rágban, szürke mellénynyel, bar­
na kiskabátban és fekete téli ka- 

_ hátban hozzák a gyilkost. Mellet- 
; te a pap, előtte, mögötte fegyve- 
! rés őrök. Rozor egyenesen, szilar- 
( dán megy a bitófa elé. Amikor az 
emberek csoportjához ért, bólint a 
fejével, köszön. Némán fogadják 
az emberek a köszönést. A biró 
felolvassa az Ítéleteket, Rozor ősz 
szelni lesolt kezekkel hallgatja. — 
Dániel ügyész megszólal:

—- Átadom az elitéltet a hóhér­
nak, teljesítse a kötelességét.

Báli felvezeti Rozort a bitófa 
lépcsőjén. Ekkor egy pillanatra 
megfordul a gyilkos és a bíróság 
felé fordulva megszólal:

— Bocsássanak meg uraim!
Halkan imádkozni kezd. Két 

perc múlva vége az imának. Gold 
hóhérsegéd odalép hozzá, lesegiti 
róla télikabátját, Hermann pedig 
összeköti lábait, majd rááll it,iák a

(A Reggel tudósítójától.) A 
nagy Beregi-láz idején csöndesen 
meghúzódva készül a karsze­
mélyzet jutalomjátéka. Holnap, 
csütörtökön délután lesz ez a ju­
talom játék s a Mozikirály kerül 
színre ebből az alkalomból. — A 
halk, névtelen hősök, akik egész 
esztendőn keresztül dolgoznak, — 
tülekednek és a publikum gya­
korta még a nevüket sem tudja, 
most elő akarnak lépni a közön­
ség elé és egy kis meleg, szivbéli 
szeretetet kérnek. Meleg szerete­

ted csak egy keveset, egyszer egy 
esztendőben. Megérdemlik. A kö­
zönségnek meg vannak a kedven­
ceik, egyiknek drámai, másiknak 
operett-színész a kedvence, csak 
nekik nincs senkijük, akikről azt 
mondhatják, hogy ez az ember 
észrevett, ők a színpad szegény, 
szomorú, névtelen hősei, akik bo­
londjai a színpadnak, a fizetésük 
kevés, unalmas óráikban gyakor­
ta szeretnek gondolni a halálra és 
úgy remegnek mégis a színpad­
ért, mint az iskolásleányok, mi­
kor az édesanyjuk először viszi 
el őket a Mozikirály előadására 
és a szőkehaju színész játszik, — 
akit egész nap csillogó szemekkel 
lestek a korzón.

Holnap csütörtökön délután 
tartja a karszemélyzet idei juta­
lomjátékát a Mozikirály előadá­
sán. Ebben a darabban van az 
idén a legnagyobb szerepük a 
kóristáknak. A francia katonák, 
a moziszinészek, akik a darab hát 
terében dolgoznak a sikerért, — 
most saját magukért fognak dol­
gozni, kedvvel, nagy, széles ambí­
cióval, amilyennel eddig még 
soha.

A jutalomjáték ügyeit Báton 
Béla, a Mozikirály kedvenc Ná­
cija intézi. Az ő kezén keresztül 
futnak szét a jutalom játék ügyei, 
ő veszi át a pénztártól befolyó ősz 
szeget, ő fizeti ki a tűzoltóságot, 
a rendőrséget és ő osztja szét a 
délután jövedelmét a karszemély­
zet tagjai között. Bátori nagy lel­
kesedéssel próbálja diadalra vin­
ni a színpad névtelen hőseinek 
ügyét. Bizonyára sikerülni is fog.

RPRÓ
HIRDETÉSEK

Cs nosan bútorozott,
külön bejáratú szoba, május 1-érc 
kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy 14—15 éves 
mindenes leányka kerestetik. 
Cim a kiadóban.

I

az elasztikus 
cipősarok

figyelje 
meg

.TARTÓSSÁGÁT

Ha
állását változtatni 
óhajtja, vagy ha 

alkalmazottat 
keres, hirdessen 
A REGGEL-hen
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I era mxxKmmsmm*

Nézze meg Jól!
Ez az eredeti, a valódi

SZT. ISTVÁN
Duplafftalätasör, a Kőbányai Polgári 

Serfőzde vlléghlris gyártmánya.

Kapható : minden 
fűszer- és csemege-üz 
leiben és jobb kávé- 

m házban. Minthogy e 
sört mindenfelé 
utánozzák, vásár­
lásnál kérjen hatá­
rozottan Szt. István 
duplamalátasört. 
Mástnefogadjon el!

P/J) kőbányai
Főraktár : Braun I 
Árminnál, Széchenyi- | 
utca 137. szám. Telefon |;j 
76. szám. — Ugyanott i 
kaphatók a Kőbányai ;j 
Polgári Serfőzde V’ 
utolérhetetlen minő- ÍJ 
ségii világos sörei.^

A Szt. István dinplamalátasőr iioráétoan 
csapolásraherül: Böozögő József, Leiter 
BélaésMayer József lispspa éttermeiben

Msapte?
SS bútorokat
és mindenféle más tárgyakat

Friedman Jeni
újonnan megnyílt üzletében

tóczai-hpii IS. sz. alatt,
a hol mindenféle has miit lárgyak 
« m : bútorok, szoba, konyha 
és üzleti berendezések legmaga­
sabb áron vétetnek és leg,Hiá­

nyosabb árban eladatnak. 
Levélheti vagy telelőn hívásra 
házhoz inogyek. Jfiíefon 553.

ieianóruhból és
SirhöBehböl
állandó nagy raktárt tarlók a 
le;.egyszeiübbiőí a legmodernebb 
kivitelig.

Istiek betoRcsOvebet
minden méretben, ceiRfintla* 
pökaí és az építéshez szüksé­
ges mind; nféie kő- és bel on áru­
kat a legjutányosabb árak mellet'.

Jámrtslsy Unttal
Miskolcz, Vay-ut 2. Oömöri vasúti 

sorompó mellett,

♦ Eladó házak. +
A város különböző pontjain három drb.

modern uj földszintes lakóház
más ihleti befektet« s miatt rendkívüli 

kedvező feltételek mellett
olcsó áron megvehető.

f. Közvetítők dijaztatnak.

Értekezni lehet a tulajdonosnál KUH JÓZSGf* UtC9 39a

Vasúti menetrend.
L A vosatíík indulás* Miskolci?

személypályaudvarnál.
— Érvényes 11)13. évi október l-töl. —

Budapest htié

Reggel személyvonat fi.10 per
Délelőtt gyorsvonat 9.40 „

„ gyorsvonat 10.40 „
Délután személyvonat 12.35 „

„ személyvonat 2.53 „
., személyvonat 3.37

Este gyorsvonat 6.28
gyorsvonat 7.08 ,
tv. sz, 8.4(1 „

Éjjel személyvonat 12.57 „
személyvonat 2.25 .,

Éjjel gyorsvonat 3.64 „

Kassa leié.

Reggel személyvonat 6.35. .,
Délelőtt gyorsvonat 10.31 „
Délután személyvonat 12.05 „
Délután gyorsvonat 5.12 „
Este személyvonat 6.42 „
Éjjel személyvonat 1.34 „
tMjel gyorsvonat 1.48 ,.
Éjjel tv. sz. sz. 3.54 ,.

füleit leié Miskolcz pályesdvaOTúl,

Reggel személyvonat 6.33 per
Délelőtt személyvonat 11.03 „
Délután személyvonat 3.31 „
Délután tv. sz. sz. 8.56 „
Este vegyesvonat 7.18 ..
íjjel személyvonat 3.33 „

Szerencs leié:
Reggel személyvonat 7.42
Délelőtt gyorsvonat 10.66 „
Délután személyvonat 1.37 „
Délután személyvonat 4.25 „
Este gyorsvonat 6.—
Este személyvonat 6.06 „
Éjjel t. v. szem. száll. 113)6 „
Éjjel személyvonat 3.41 „
Reggel személyvonat 6.12 „
Éjjeli személyvonat 9.50 „

Mczöcsát istié.

Reggel vegyesvonat 
Délután személyvonat 
Délután szernélyvonat 
Este személyvonat

Edelény-Szendr# leli Mltbníct gömtrs 
pályaudvarral

Reggel vegyesvonat 6.07 pett
Délelőtt motorvonat 10.40 „
Délután vegyesvonat 1.44 „
Délután motorvonat 4.15 „
Este motorvonat 7.25 „
Éjjel motorvonat 3.47 „
2. A vonatok érkezét?« Miskolci 

személy pályaudvar rá.
Budapest lelki

Reggel személyvonat 5.54
Délelőtt v.-vonat (Hatvanból) 8.50 K
Délelőtt gyorsvonat 10.20 -9
Délelőtt gyorsv onat 10.49
Délelőtt személyvonat 11.46
Délután gyorsvonat 12.56

„ személyvonat 1.29
„ gyorsvonat 4.55

,, gyorsvonat 5.46
Este személyvonat 9.13 »V

Éjjel személyvonat 1.14 e
„ gyorsvonat 1.39
„ személyvonat 3.12 ü

Kassa leiéi
Reggel ívsz (Eorrőenctiriír 6.39 pel
Reggel személyvonat 9.1,6
1 'ék lőtt gyorsvonat 10.30
Délután gyorsvonat 2.59 ki

Délután személyvonat 3.09 m
Este gyorsvonat 6.58
Éjjel ívsz. sz. 12.09
Éjjel személyvonat 1.52
Éjjel gyorsvonat 2.53 n

Szerencs letol.
Reggel tv. szem. száll. 7.19 per
Délelőtt gyorsvonat 9.26

„ személyvonat 10.24
Délután személyvonat 12.14

„ személyvonat 2.35
Este gyorsvonat. 6.18 .í

személyvonat 8.04
E;ie! személyvonat 12.28

„ gyorsvonat 2.33 .
Mezőcsát teiSS.

Reggel vegyesvonat 5.39 pei
vegyesvonat 8.13 IS

Délben személyvonat 1.29
Délután vegyesvonat 5.27

„ ívsz. sz. 7.50 &
Fülek lelöl Miskolcz pályaudvarra.

Reggel személyvonat 7.29 pe
Délelőtt személyvonat 9.06 „
Délután személyvonat 1.10 „

személyvonat 5.37 „
Este személyvonat 10.37 „

Boldva felöl
Reggel vegyesvonat 7.19 pe
Délelőtt motorosvonat 2.26 „
Délután motorosvonat 12.39 „
Délután „ 4.56 „
Este motorosvonat 10.26 „

íapelárusitók
nagy keresettel

felvétetnek 
il Heggel kiadóhi­
vatalában vagy g
Broszmann Ingd 

üzletében.
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Csak 14 napig 1 1000 pár
1 ■ só rendű női bOXCipő párja

5 korona 50 fiüér.

ló, tartós és olcsó 
€ ipöke t 
Rubinstein Dezsőnél
Miskolcz, Zsolczai-kapu 2. sz. a. 

(Kubacska-ház)

vehet.
Külön mérték szeriníi osztály. 
Javítások gyorsan és pontosan 

eszközöltetnek.

OSgftglggnBBBnSBnBKBEEniBBBttBKB!MM »IMI...M
Van szerencsém a n. ó. közönség szi- wj 
vés tudomására adni, hogy úgy mint ti 
más években, az idén is

március 28-tél kezdődőién a

borjúhúst
1 korona 20 fillérért árusítom 
a Eazinczy-utea 30. sz. alatti 
és a Vay-úti fióküzletemben.
Rosenblüh József,

Ugyanott a többi bns-
neműek is a rendes
ölesé árban kaphatók. mészáros.

Csinos földszintes
Ll_ a város legszebb helyén íluZ kerttel- vízvezetékkel és 
___^Villanyvilágítással, veranda,
adómentes, © | Ä Cfl Ó*

Cím a kiadóhivatalban.

Csinosan bútorozott
külön bejáratú szoba 
május hó 1-re kiadó.

Cim a kiadóban.

ÉRTESÍTÉS
Van szerencsém a t. érdekelt közönséget tisztelettel értesíteni, hogy

12 év óta fennálló

épület- és müiakatos üzletemet 
vízvezeték- és csatornázás- be­
rendező vállalattal bővítettem ki
és főtörekvésem oda irányul, hogy nr'nt eddig, úgy ezután is t. üzlet­
feleimet úgy a lakatos mint a vízvezetéki üzletkörnél a legszolidab- 
ban kielégíthessem. Rajzzal és költségvetésssel kívánatra szívesen szolgá­
lok. Évi jókarbantartást elvállalok. Kész takaréktűzhelyekből nagy raktar.

közönség szives pártfogását és vagyok kiváló tisztelettel

Kiadó szobáit.
Weisz Vilmos füszerkereskede 
Széchenyi-utca 76. számú házá­
ban (a Borsodmegyei Takarék- 
pénztár mellett) a második eme 
létén több utcai hónapos szoba 
— esetleg az egész lakás is —

nagyon olcsón 
azonnal kiadó

Értekezni lehet Serház-utca 6. sz.a.
r. esKOänot/HOKMBt AW3*rax»KRraBa»S3-i2ic*

Tavaszi újdonságok
a legújabb divatu

ffranczia modell
kalapokból
dús választékban

mér megérkeztek
PESTI ÉS FEJÉR
női kalapszalonjába Miskolcz,

Kérem a n. é.

NYÍRI BÉ1A épület-, műlakatos, vizvezelék- 
és csatornázás-berendező.

bzeeéehenyi-utca G5. szám alatt.

'• Budapest, Üllői-ut 31. 
^ Bécs, Neubaugasse 25.

I a®» »awe

KLEIN ÉS LUDVIG
KÖNYVNYOMDA ÉS KÖNYVKŐGÉSZEG

OeteFonsz. 115. ° MISKOLCI ° Hunyadi-u. 2.

Készülnek Ízléses, modern kivitelben és olcsó árakon:

Báli és lakodalmi meghívók í Árjegyzékek, röplapok 
Eljegyzési értesítések, j Névjegyek, gyászjelentések
Levélpapír csők és borítékok | Könyvek, Füzetek 

Falragaszok, körlevelek i Újságok, díszmunkák
és egyéb könyvnyomdái és könyvkötészeti munkák.

Felsőmagyarország legszéllitóképesebb 
könyvnyomdája és könyvkötészete.

Nyomatott a kiadótulajdonos Klein és Ludvig könyvnyomdájában, Miskolcz.


